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第1节：游戏中的创新思维



	



序言游戏中的创新思维





生活中每一件事情都值得我们去做，而且我们应该用心去做。当你阅读这本书的时候，你已经进入了一个奇妙的游戏世界。这里既是构思巧妙、意趣横生的游戏平台，又是挑战自我、锻炼意志的角斗场。





在游戏中思考，在思考中游戏。希望你能够把书中讲解的思维方式灵活地运用到现实生活中，那么你的生活会因此焕然一新。或许在一开始的时候，你还不能适应这种思维模式，那么请你摒弃原有的思维习惯，在游戏中开发自己的创新思维。





这是一个知识爆炸的时代，想象力能统治全世界。在游戏的世界中，惯有的思维方式可能会在初期帮助你披荆斩棘，但是完全依靠原有的思维方式，你不可能通关，甚至连最后的BOSS的模样都没有见到，就早早被PASS掉了。记住，创新才是我们唯一的游戏规则。





任何事情从着手到实现都是一个量变到质变的过程，改变思维方式也绝非是一蹴而就的事情，而是一个不断积累的过程，需要我们将一个个的目标具体化，因此本书设置五大关卡，在难度不断加强地、循序渐进地训练过程中，使你动手能力与动脑能力同时得到提高。





我们看到经常锻炼的人，在任何场合都能表现出旺盛的活力，然而那些久坐办公室、整天面对电脑的人就会觉得体质每况愈下。人体就像机器，如果让它不堪重荷地工作，时间久了零件就会损坏。但是长久弃之不用，那么其机能就会日渐衰退。我们常说，用则发达，弃则退化，就是这个道理。只有适当地锻炼，才能永葆机体的青春活力。





这个原理不仅适用于人的身体，同时适用于人的精神状况——也就是人的头脑。





我们总是惊异于那些心算能力强的人的才能，他们之所以出类拔萃，是经过长期训练的结果。一般人没有经过特殊的训练，与生俱来的能力因长久被忽视而逐渐消失，人的创造力也是一样。





为了使日益衰退的创造能力恢复到正常的状态，请积极参与到书中的精神机能训练中。在充满趣味的游戏过程中，创新能力受到潜移默化的影响，思维日益敏捷。我们先提出问题让读者思考，在次页备有解答。但为了锻炼自己的思维能力，还是请读者独立思考，然后再参照次页的答案。





本书共有一百道脑力训练谜题，分为五章，针对每个问题都作了详细的解答。一单元结束后，有一段休息时间的总结和小游戏，作为保护眼睛的小贴士奉献给读者们。





本书所列谜题难易参半，涉及的范围很广。虽然此类作品充斥坊间，然而本书取材新颖、题目众多、趣味横生，富含挑战性的谜题一定会让你摩拳擦掌、欲罢不能。希望本书的内容能够对读者有所帮助。由于时间仓促，能力有限，有不尽周详的地方敬请读者原谅。好的，从现在开始，不要再拘泥于固有的观念，请用全新的、与众不同的方法来完成任务吧！





Areyouready？Let’sgo！
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第一章培养你的应变能力 





准备活动：





面对问题时，要随着情况的变化灵活机动地应付。任何人都具有随机应变的能力，但是长久弃之不用，这种能力就会日益退化。人的头脑一旦变得迟钝，遇到再简单的问题也会感到不知所措。所以我们需要进行适当的训练，以期自身随机应变的能力得到恢复。 为此本章特别备有二十道题目，训练你随机应变的能力。现在就来开动脑筋吧！





先从准备活动开始热身吧。简单的热身之后，你就可以从问题开始了。





问题： 





图A是一个形状奇怪的积木组合。如图，虽然立方体的侧面我们只能看见两面，但是显然后面的两面也是相同的。要知道，以木头为材料的积木，是不会伸缩的。那么，究竟上下两块积木是怎样组合在一起的呢？





以木头为材料的积木，是不会伸缩的。如果把积木中央想象成一个十字形的突起物——如图B所示的形状，那么问题就很难得到解答了。所以，换一个角度思考。在这里，我们可以考虑积木的拼合部分是以嵌入的方式组合在一起的，拼合部分的形状如图C所示。如果你能用这种方式思考问题的话，那么现在你已经超越原来的自己了。



现在，对于如何解决这个问题，相信你一定充满了兴趣，并且已经有独到的见解了。





&#91;问题1]叠合的明信片





阿尔文给朋友寄明信片的时候，偶然发现了一个有趣的现象。将两张明信片的一角叠合在一起，如图中的样子。然后使重叠处的四角形面积恰巧等于明信片的一半。怎么做才能使四角形的面积正好是明信片面积的一半呢？





不必担心计算这一面积会花去你很多的时间。舍近求远，大费周折，反而不得门路。现在就请你发散思维，开动脑筋想一想吧。





&#91;解答1]





重叠的四角形部分并不是毫无规律可循的。如图所示，中间标出的虚线将四角形分为两部分，这样已经给出了提示。很容易看出形成了两个三角形。因为明信片的四角是直角的关系，只要将两张明信片的长边叠合到中点，这两个三角形的面积之和就是明信片整体面积的一半。





解题的关键是将看似不规则的四角形分解成两个面积相等的三角形，这样问题就很容易解决了。但解答中所标出的虚线并不容易被人知觉，所以题目往往令解题者不得要领。





&#91;问题2]篮子里的番茄





每天下午茶时间，安东尼的母亲都会分些番茄给孩子们吃。这时安东尼总是想：“篮子里一共有多少个番茄呢？”因为每当母亲分给每人三个番茄时，篮子里总剩下两个；如果一人得到四个番茄，最后会剩下三个；如果一人得到五个番茄，最后会剩下四个。





安东尼问母亲，但是只关心孩子们健康的母亲，对番茄的数量问题并不感兴趣。她只是说这些番茄的总数不会超过一百个。





那么篮子里究竟有多少个番茄呢？





&#91;解答2]





有没有想过，如果在篮子里增加一个番茄，那么无论每次拿出三个﹑四个还是五个，所有的番茄都正好被分完，不多也不少呢？按照这一思路，番茄的总数就是3、4、5的公倍数，也就是3×4×5的积，即3×4×5=60。这是我们假设在篮子里增加一个番茄后的结论，即番茄的数量是60的倍数，那么总数也有可能是120﹑180个。但是安东尼的母亲不是说番茄的总数不会超过100个吗？因而篮子中增加一个番茄后，番茄的总数是60个。所以要从这个数中减去我们加进去的那一个，那么篮子里番茄的总数应该是59个。





安东尼觉得也可用其他的方法计算，你能想到吗？





&#91;问题3]四数之和





彼得和他的好朋友汤姆都是三年级的学生，他们总在一起做游戏。这天他们遇到了这样一道题目：如图中所示，在九个圆圈所组成的图形中，要求在各个圆圈内填上1到9的9个数字，不可以重复使用，而且填入的数字要满足使图中任意一个正方形四角上的数字之和为20的条件。





现在，在虚线框出的正方形四个角上已经填上了四个数字，当然这些数字不能再次使用。汤姆想了一会儿就迅速地填上了答案，而彼得还没有找到突破点。各位能帮帮他吗？





&#91;解答3]





下面是汤姆告诉彼得的办法。先考虑左上角的小四方形数值，2加上4等于6，所以另外两个数的和一定是14。排除已经出现的数字，在1到9的数字中，还有1﹑3﹑5﹑7﹑9这几个数字未使用。取其中和为14的两个数字，即5和9。 然后再看右下角的小正方形。8加上6等于14，那么剩下两个圆圈内应该填上1和5，我们可以判断出中心数字一定是5。这样一来，再求其他数字就简单了。





这道题并不复杂，只要明确中心的数字就可以解答。





&#91;问题4]如何用四条直线分隔十个点





如右图所示，用四条直线来分隔九个点是很容易办到的事情。





当盖文看到这个图形后又加了一个点，由原来的九个点变成十个点，像左图显示的那样。盖文胸有成竹地对正在看图的乔治说：“用四条直线也可以划分这十个点。”





听到盖文的话，乔治紧锁眉头思考了很久，最终还是没有想到利用四条直线划分十个点的好办法。





看到题目的你，会想出一则绝妙的画法吗？
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&#91;解答4]





我们先来听听盖文的解释吧。他认为乔治应该改变一下自己的思考方式。按照常理，一条直线可以划分两个点，两条直线就可以隔开四个点。那么在前两条直线划分的基础上，加上一条直线，又可以在四个点的基础上划分出三个点，即七个点。第四条直线又划分了四个点，变成十一个点。





这样看来，四条直线能够划分十一个点。而题目要求只有十个点，所以完全可以划分出来。图中所示为按照题目要求进行的划分。





&#91;问题5]圆内的数字





罗伯特用圆规在纸上画出了几个相同大小的圆，这几个圆是连环排列在一起的。罗伯特在每一个圆内都写上了数字，至此，他发现一个有趣的问题。如图中所示，五个圆是互相嵌套的，共分9个区域，在每一个区域内分别填入1到9的数字，从左边计算每个圆内数字之和，依次为11﹑11﹑14﹑11﹑11。





罗伯特想让每个圆内的数字之和都为11。他思考了一下，变更了圆内数字排列的顺序，使每个圆内的数字之和都为11。





大家也一起动动脑筋吧，看看应该怎样组合数字。注意，9个数字不能重复使用。





&#91;解答5]





不要为连环的图形所吓倒，我们可以从整体上来考虑解决问题的办法。





因为要使每个圆内的数字之和等于11，所以五个圆内数字总和就应该是55。1到9的9个数相加，和是45。而55和45之间相差10，而1﹑2﹑3﹑4四个数的和恰好等于10，所以嵌套相交的图形中应该是1﹑2﹑3﹑4这四个数字。





然后根据圆内数字之和再调整一下其余部分的数字组合，就会得出图中所给出的答案了。





&#91;问题6]奇特的招牌





约翰在玩具店里看到了一个构思奇特的立体招牌。回到家中，他想让父亲猜猜这个招牌的形状，于是向他描述道：





从前面看，这个立体招牌是十字形，横着看是正方形，从上面俯视呈现“工”字形。





究竟这个招牌是什么形状的呢？约翰的父亲思索了片刻，很快画出了它的形状，结果和约翰看到的形状相同。那么你能根据约翰的描述想象出这个奇特的招牌吗？





&#91;解答6]





对于这个问题来说，当你看到立体实物之后就会一目了然。这个立体实物如下图所示，需要按照一定的程序才能做成它。首先，从前面看它的形状是十字形的，把十字形的柱体剖通，再从上面将其剖成“工”字形，就可以了。也就是说，从三个方面剖成从各个角度所看到的形状，就能够贯通整体。但是这些形状只要从各个方向剖开，那么这个立体实物即告瓦解。





&#91;问题7]对称的徽章





伯尼得到一枚对称的柑橘形徽章，如右图所示，徽章左右两边的花纹是相同的。巴克有一枚风车型徽章，如中图所示，如果以中心点为定点，将它旋转45度之后，图形就会重叠在一起。也就是说这是一个45度旋转角的对称图形。





伯尼又从邻居那里弄到了一枚有着奇怪图案的徽章，如左图所示。看上去并不对称，但伯尼不能肯定自己的判断，于是交给巴克来进行判定。巴克认为尽管样式奇特，但这是一种对称图形。





那么，巴克从什么角度来看，才认定这个图案是对称图形呢？不妨想想徽章图案是如何构成的吧。





&#91;解答7]





在此附上巴克的说明：首先在叠放在一起的两张纸板上剪出一个图形，分开后摆成如图中类似“八”字的形状。然后将两者组合。从正反两面看，这一组合的形状都呈现出相同的式样，如果把这种徽章作立体观察的话，它的反面也是对称的。





在各式各样的徽章中，只要留心观察，我们就会发现许许多多正反两面都是对称图形的徽章。





&#91;问题8]连链子





尤金所居住的街区最近发生了几起脚踏车被盗案。尤金提高了警惕，打算用一条铁链锁住车子。但是他只找到了五条很短的链子，这五条链子每一条都是由三个链环连结而成的。





尤金想，只有把这五条短链全部连结起来，才能够派上用场。不过连结起来比较麻烦，必须先将链环切断，然后把它们连结起来。
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最初，尤金想到的办法是切断其中四条链子，然后连成一条链子，但是他很快就想出了一项只切断三个链环就能连结整条链子的好办法。





你知道尤金是怎样连接的吗？





&#91;解答8]





这是一个有趣的题目，切断三个链环连成一条链子，并非不可能的事情。我们的思维不能只局限在表面上的五根铁链上，变通一下，将其中一条短链上的三个环都切开，作为连结其他四条链子的枢纽。这样思考问题的话，一切就很容易解决了。





如果你还没有想到这个办法，可以看看图示。同时也要提醒一下自己，变通固有的思维模式，创造新思路。





&#91;问题9]方格中的数字





为了让班上那些讨厌数学的学生对数学产生兴趣，亨利老师在课堂上提出了许多有趣的问题。





如图所示，在4×4的方格中，将1到16的数字填入每一个方格中，要求不论横行﹑纵行﹑或是对角线上，任何一组中的四个数字相加的结果必须相等。





正如你所看到的，方格中已经给出了其中的八个数字，因而大部分学生最终都能在剩下的方格内填入正确的数字。





这样一来，那些原本对数学不感兴趣的学生，在亨利老师的引导激励下，也开始聚精会神的思考问题了，解题的热衷程度不比其他人低。





那么，正在解答这道问题的你，是不是也感到兴致盎然呢？





&#91;解答9]





遇到这样的题目，我们要先考虑所有数值相加的总和，再把总和平均分配到横行和纵行里。1到16的十六个数字相加等于136，如果将136分配到四排纵行中，可以让每排数字相加起来得到相等的和。因为136除以4的得数是34，因而一排数字相加之和即为34。





根据图中已知的数字，第一横行中的数字5和11相加等于16，那么这一行剩下两格中的数字相加一定是18。排除掉方格内原有的数字，则这两个方格内有可能填入6和12，或者是8和10。





用同样的推理办法可知，在最左侧或者最右侧的纵行空格中应该是7和10，或者是8和9，两组数字中的一组。在横行第三排﹑第四排应填入3和13，6和10或者7和9。最后结合横行和纵行的数字之和，就可以在空格中填入的正确的数值了。





&#91;问题10]填字母的游戏





填字母游戏是杰瑞最喜欢的娱乐项目。随便一份报纸，里面都会有填字母栏目。晚饭后，填字母游戏也成为家人的娱乐活动。尤其是那些和杰瑞一样大的孩子都喜欢这个游戏，能够在最快最短的时间内完成表格会给自己带来无比的快乐。





在格子里填上A﹑B﹑C﹑D﹑E五个字母，要求在粗线格里的五个字母不能重复，并且横行和竖行的五个字母也不能重复。





&#91;解答10]





解答这样的题目一般都要先找出关键点，然后循序渐进，很容易完成，本题的关键点是字母A下边的空格，由所给图形的已知条件我们可以推导出字母A下边的空格只能填字母B或C，如果填C，在实践中会出现错误，所以只能填B，然后就要考虑第二个突破点，字母E左边的空格，不能填A﹑B﹑E﹑C所以只能填D。按照这个思路很快就可以完成表格。





&#91;问题11]下棋





哈维在下棋的时候发现，在5×5的棋盘中，把五个棋子摆成如图中所示的样子：在纵向﹑横向和对角线上，任意两个棋子的排列都不会出现在同一行里。





哈维通过反复实践发现，还有其他的排列方式能够符合题目中的要求。你知道该如何调整排列方式吗？不妨试试吧。





&#91;解答11]





在5×5的棋盘中排列五颗棋子，使纵向﹑横向﹑对角线上的任何一列，都不会出现两颗棋子。根据题目要求，我们可以将已给出的排列方法稍微变动一下。





将题目图形中的所有棋子，都垂直往下移动一格，原来最下面一行中的棋子，将其垂直移动到最上面一行就可以了。





如何，是不是很简单呢？不过随着棋盘格子数的增多，其变化也会变得更加复杂。有兴趣的话，可以做做实验。





&#91;问题12]裁剪桌布









  






第5节：培养你的应变能力(4)



	



巴洛家的饭厅里摆放着一张形状奇特的餐桌，其桌面呈正三角形。巴洛想给这张餐桌配上一块桌布，但他只找到一块桌布，形状同样古怪——正六边形。截取正六角形的一半，巴洛测量了一下这块布的面积，正好够桌面的大小。那么用来铺桌子应该不成问题。





巴洛想把这块布剪成三块，拼成一块符合桌面形状的正三角形。那么你猜到巴洛是怎么做的呢？





&#91;解答12]





这个问题看似不容易解答，但是看过答案之后，你一定会觉得十分简便，其实解题的思路很重要。





解答的关键在于隐藏着的正三角形，利用了正三角形与正六边形的一些相同的特性。看看右图中划分这块五角形桌布的虚线，你可能就会恍然大悟。





沿右图虚线剪成三块，再将这三块布拼合成左图的形状，如此一来，正三角形桌布就做成了。





突破惯常的形式往往会得到意想不到得效果，在实践中不断会有新的发现。





&#91;问题13]比较正方形





星期三的数学课上，宾果老师提出了一个图形面积计算的问题，让班上所有的同学计算。





如图中所示，在一个正方形中，切边画一个圆形，圆内又有一个最大面积的正方形。





宾果老师的问题是：外围大正方形的面积是圆内正方形面积的几倍？





在出题的时候，老师反复强调这不是一道复杂的计算题，很快就可以得出结论。别人还在冥思苦想的时候，西泽已经找到答案了。





&#91;解答13]





西泽的做法是先把圆内小正方形旋转45度，就变成图中的样子。用虚线做出小正方形的两条对角线，将小正方形分成四个三角形。显而易见，外围的大正方形不就包含了八个三角形了吗？由此可见，大正方形的面积是小正方形面积的两倍。





现在请读者思考一下，如果问题中的正方形变成三角形，则外围三角形的面积是圈内三角形面积的几倍呢？正确的答案是四倍。你能根据西泽介绍的方法论证这一答案吗？





&#91;问题14]直线上的火柴棒





晚饭后，迪恩和爸爸做游戏。爸爸从火柴盒内拿出几支火柴对迪恩说：“不用尺子量，怎样才能把火柴棒排成一条直线呢？”迪恩思索了一会，终于想出摆放的技巧。





这其中究竟有什么奥妙呢？需要注意的是，利用火柴棒排成图形时，火柴棒的粗细不用加以考虑。





那么，平时并不起眼的火柴棒究竟应该怎样排列才能得出直线呢？





&#91;解答14]





这个问题看似简单，但是其中却运用到很多数学知识。图示给出了一种解答方法。





我们知道，用三根火柴棒组成一个等边三角形，是很容易的事情。只要把火柴棒的首尾相接就可以了。等边三角形的每个角都是60度，因而我们可以利用等边三角形的各条边再组合出新的等边三角形，这样相互排列在一起的等边三角形的底边就成为一条直线了。





可不要小看将火柴棒摆成直线的这条方法，在做各种火柴棒图形的时候经常会用到。





&#91;问题15]拼出正方形的火柴棒





迪恩已经掌握了把火柴棒排成直线的办法。现在他又将火柴棒摆成了三角形，当他正玩得高兴时，忽然想到一个问题：“爸爸，可以用火柴棒摆成正方形吗？”此时，他的父亲也正在思考这个问题。





一般情况下，人们都认为用火柴棒摆成正方形是十分简单的事情，但是如果方法不正确，很容易形成菱形的状态。要确保四个顶点都是直角，应该怎样做呢？





&#91;解答15]





用火柴摆出正方形的关键就在于是否能够摆出直角，如果可以，那么正方形就可以轻而易举地摆出来。那么如何才能摆出直角呢？





首先像右图那样，先将两根火柴棒相同的一端连起来，以大于60度小于90度的任意角度分开，然后像左图那样，再用两根交叉的火柴摆放其中，与原来分开的火柴棒相接触。





这样一来，垂直虚线两边就变成左右对称的图形了。两条虚线是垂直相交的90度，把火柴沿虚线摆放即可。也可以利用其他方法摆出90度角。









  






第6节：培养你的应变能力(5)



	



&#91;问题16]有趣的商标设计





图中显示的图形是亚历山大公司的商标，其独特新颖的设计给人们留下深刻的印象。仔细观察，可以看出这个商标是模仿人步行时的姿态设计的。





亚历山大公司准备为所有员工制作工作服，并打算在工作服上缝制这一标志。为此，公司购入大批绒布，但是怎样才能充分利用绒布裁出更多的商标呢？如何使绒布物尽其用呢？





&#91;解答16]





实际上这是一个十分容易解决的问题。观察这一酷似人步行的图案，可以看出一部分空当能够与步行姿态图案形成互补的关系。按照图中所示的方法剪裁商标，绒布将得到最充分的使用，只有周边很小一部分面积被舍弃。





很多精明的厂家都会利用碎布块间的拼合达到节省布料的目的。





&#91;问题17]重量最轻的小球





一天，班森拿出一个没有刻度的托盘天平和九个小球对伯特说：“这九个球中，只有一个重量较轻。现在，只允许两次称重的机会，你能否找出那个重量较轻的小球？”





伯特发现，九个小球从外形上看，完全相同，并且班森告诉他，九个小球重量的差别十分微小。





究竟该怎样利用这两次称重的机会，判断出重量较轻的小球呢？伯特最终没能做到，于是请教班森。那么你知道班森是怎么做的吗？





&#91;解答17]





班森将九个球分为三组，每三个球为一组。先将其中任意两组球置于天平上称重，如果天平表现出不平衡，显然，较轻的小球一定在跷起的一组中。如果天平两边平衡，那么较轻的小球一定不在天平托盘上的两组小球中，而在第三组小球中。





这样，从可能包含最轻的小球的那一组中任取两个球放在天平上，如此一来，根据前一次称重的经验，我们完全可以判断出较轻的小球是哪一个了。





用同样的方法，也可以在二十七个小球中找出重量较轻的那个小球，只不过需要称重三次。有兴趣的你可以做一做。





&#91;问题18]时针走在分针前





正好三点钟的时候，查尔斯看了一下时钟，发现此时时钟的时针正好与分针形成了90度角。查尔斯通过计算知道下一次时针比分针多走90度的时间约在四点零五分之后。





在一旁的布德看着查尔斯用非常复杂的数学方法才求出正确的时刻，他忍不住说道：“这个问题其实很简单，你难道没有发现更为简便的计算方法吗？”





现在已经三点三十分了，查尔斯还在想着布德所说的简单方法。究竟这是一种什么样的简单方法呢？





&#91;解答18]





查尔斯问了布德之后，才知道其中的奥秘。





只要在平时多注意观察钟面上时针和秒针转动的过程，就会发现在十二点五十分﹑一点五十五分﹑三点﹑四点五分﹑五点十分﹑六点十五分﹑七点二十分﹑八点二十五分﹑九点三十分﹑十点三十五分﹑十一点四十分这十一个钟点上，时针会与分针形成90度的角。





因为走一圈是十二小时，所以我们再用十二除以十一，单位是小时，继而得出一小时五分二十七又三分之十一秒。





这样来看，三点之后，在四点五分二十七又三分之十一秒时，时针会比分针多走90度。





&#91;问题19]畸形的山林地





切斯特先生原来有一块山林地，但是其中部分土地已经出售出去了，剩下的山林地形状很不规则。





如图中所示，就是切斯特先生出售后所剩下的畸形山林的外形。目前又有三个买主打算购买这块地，但是他们要求把山林地平分三等份，而且要求将畸形的山林地分为相同的形状。





切斯特先生为此头痛不已，你能否代替切斯特先生将土地分为相同的三等份呢？试试看吧。





&#91;解答19]





遇到类似问题，要从宏观上观察问题所在，按照这一思路思考的话，我们会很快找出解决的方法。





我们可以先将分割出去的畸形面积复原，复原之后得到一个完整的正方形，由此可知已经出售的山林地面积正好是整个正方形面积的1/4。





现在，我们已经找到了解决问题的关键。正是因为现在的这块畸零地的面积和已卖出的土地面积存在着三比一的比例关系，所以，只要扣除已出售的土地，其余的山林地就可以依下图虚线所示，平分为形状相同的三等份了。



答案的分析看来很简单，但实际操作却存在着一定难度。





&#91;问题20]奇妙的数学问题





数学课上，卡特先在下图的○﹑□及◎中填入数字，然后给他的邻座克莱德看。卡特问克莱德：“你能告诉我，最后面的◎中应该填入什么数字才符合规律呢？”





在○和□中填入的数字，是遵循某种规则换算后将结果填入◎中的。





克莱德在找到规律之后，很快填入了最末的数字，这让卡特惊讶不已，克莱德在最末尾处究竟填的是什么呢？





&#91;解答20]





当我们找到换算规则之后，就可以轻易地得到答案了。仔细观察其他数字的变化，而且要注意：规则的变化有时候不是一成不变的，而是跳跃式前进的。





本题中的数字规则就是遇到有○的数时相加，遇到有□的数时相减。正如图中所给出的答案，从开端的前三个图形看，图形中的数字依次是2﹑1﹑2，怎样推出后面的3呢？那就是2减去1再加上2等于3。依此类推，用这个方法就可以得出最后的问号中的数字，即是3加2减1等于4。





&#91;轻松时刻①]





已经做了二十道题了，是不是觉得很累呢？休息一下吧。可能因为太久没有动脑筋，感觉困难重重吧。现在喝一杯咖啡来缓解一下紧张的情绪，然后再做一些眼部的放松运动。现在应该活动一下，缓解一下大脑的疲劳。让大脑皮层中的各种中枢都得到充分调动，最好散散步，呼吸户外的新鲜空气，要经常提醒自己，保持身心健康。





在此有四条分别编结起来的绳子，其中只有一条绳子可以恢复原状，如果拉住绳子的两端，绳子就会松开，不会出现打结的情况。





那么你能看出究竟是哪条绳子吗？





&#91;解答①]





这可是考验你的眼力的时刻。其实只要理清楚绳子的编结顺序，不用实际操作将绳子解开就可以知道答案了。经过仔细观察，2号绳子就是可以恢复原状的绳子。图解部分列出的是解开绳子的顺序。如果拉扯1﹑3﹑4号绳子的两端，就会遇到打结的情况。





你发现了吗？





  






第7节：激发你的想象力(1)



	



第二章激发你的想象力 





准备运动：





想象力是人们对头脑中已有的感性材料和知识进行加工﹑改造、创造新形象的能力。我们经常羡慕他人丰富的想象力和创造力。因为这些能力对每个人来说都是十分重要的。只有多学习，多接触不同领域的知识，这样知识丰富了，创意才能随之而来。这一章为提高你的直觉能力和激发你的想象力，特别准备了二十个问题。





现在，在下面的例题中给你的想象力打分吧。





问题：





如图A所示，我们看到的是一个边长10厘米的立方体和一个直径为13厘米的球体。





在这个边长10厘米的立方体上凿一个直径13厘米的圆洞，然后将球放到洞里。





这种做法可能会让你觉得困惑不已，然而这的确是一个能审查想象力的题目。





先将立方体的一个顶点正对着你，此时立方体背面上有一个顶点。以正对着你的立方体顶点为中心，这时把立方体看成平面的六角形。（B图）根据倾斜角度计算的结果，这个六角形一边的长度少于8厘米，所以朝这个方向剖一个直径13厘米的圆洞时，还可以保留1厘米的距离。（C图）





&#91;问题21]窍剪纸板





波文需要用一种长25厘米、宽20厘米的卡片记录一类植物每日的生长过程。现在他只找到一块边长为90厘米的正方形纸板，如果合理剪切的话，倒是可以用得上。





在图中所显示的剪切纸板的方法上，似乎只能剪出十二份符合要求的卡片。有没有其他的剪切方式可以裁出更多符合要求的纸板呢？





用你灵巧的双手试试看吧！





&#91;解答21]





这样的一张纸板上究竟可以裁出多少份波文需要的卡片呢？实际上只要稍微动动脑筋，就能够想出裁剪十六份大小相同的符合规格的卡片。





25厘米加上20厘米等于45厘米，45厘米正好是90厘米的一半，也就是说在纸上每边能剪裁出如图中虚线所表明的四块“田”字形的组合。每个小格算在一起：4×4=16，16份卡片即是我们理想的答案。









  






第8节：激发你的想象力(2)



	



&#91;问题22]星形的角度和





科里从幼稚园回家之后，带着他的作品——两颗星星——给他的爸爸看。爸爸看到科里画的两颗星星之后，突然想到一个问题：五角星的五个顶角合计起来应该是多少度呢？





众所周知，我们把每一个角都是36度的星形叫做正五角形，每个角都是36度，五个角加起来正好是180度。科里的爸爸很快想到任何形状的五角形的五个角的度数和都是180度。





真的是这样的吗？那么像右边这样的五角形的角度和应该如何计算呢？





&#91;解答22]





按照下面的方法做：先画一条和BE平行的线段XY，并在XY上任选一点作为O点，以O点为一个顶点，分别画一条与上面的BD﹑AD﹑AC﹑EC平行的OS﹑OT﹑OU﹑OV四条线段。





所形成的①到⑤的五个角度正好与上图的五角星中的①到⑤的角度相对应。这是因为两条平行线之间，同位角相等。如此一来，很容易看出这种星形的五个角度之和一定是180度。





&#91;问题23]麦田与菜园





伊莱拥有一块奇形怪状的土地，土地的北面连着锯齿状的断崖。这块地原本是一块麦田，但是现在因为一些特殊原因要分割出一半的面积作为菜园，并且要求分成形状相同的土地。





尽管伊莱是个健硕的老农户，但因为断崖的原故，他一时也想不出能平均分配这块土地的好办法。





你能帮帮心焦的伊莱想想办法吗？





&#91;解答23]





这不是一件简单的事情，想要把这块地分为两块相同的土地，乍一看似乎完全不可能，但是只要换一个思路，就能想出好办法。





首先排除锯齿状所带来的感觉障碍，忽略掉这一细节，那么分割这块形状奇特的土地就简单了。首先将北面的土地看作是没有锯齿形状的直线边缘，分割方法如图中所示，可以清楚地看到已经分割好的两块形状相同的土地，只要按照锯齿的形状处理一下分割边缘就可以了。





&#91;问题24]笔记本





费利克斯老师想要给来补习功课的学生们每人五个笔记本，但是当他买好了所需的本子之后，却发现当天多来了三个补习的学生。现在要把手上的笔记本平均分给每一位学生，每个学生将可以得到四个本子。





那么费利克斯老师买了多少本笔记本？原定有多少个学生来补习呢？





&#91;解答24]





因为多出了三个学生，而这三个学生每人可以分得四个笔记本，所以多出的三个人合计得到十二个本子。这十二个本子应该分给原有的学生每人一本的，因而可知原来的学生每人少分到一本，由此可以判断出最初补习的学生人数应该是十二人。





而费利克斯老师一共买了六十本笔记本。加上后来的三个学生，最后的分配情况是：六十本笔记本分给十五个学生，每人得到四本。





&#91;问题25]私人汽车道





亚尔林﹑奥布里﹑比其尔﹑贝克斯个人的房子建在他们合买的土地上，并用栅栏围了起来，大体的情况如图中所示。





但是四个人共用一条窄路很不方便，况且现在每个人的经济都比较宽裕，所以他们很想开一条从自家门口到栅栏外的专用道路，也就是说开一条互不交叉的道路。





聪明的你能够为他们解决这个问题吗？





&#91;解答25]





解答此题的方案有很多种。在此我们给出的答案只是所有方案中的一种而已。





因为亚尔林﹑奥布里他们两家的房子是建在栅栏之内，所以需要建一条绕房子一圈的道路，这样就可以让四家的专用道路不会互相交叉。





&#91;问题26]为人们分配旗子





在童话的世界中，人们安居乐业，没有忧愁和烦恼。这里就存在着这样的一个小国。每户人家的情况都一样，拥有面积相同的土地，甚至连形状都是一样的——方方正正的六角形。





威严的国王命令士兵为他的子民分配从1号到7号的旗子，并要求相邻的六户人家不能分配号码相同的旗子。





尽管这是一个棘手的问题，但是这是国王下达的命令，部下们只好奉命行事，想方设法完成这项艰巨的任务——严格按照国王的要求将1号到7号的旗子分给7户人家。









  






第9节：激发你的想象力(3)



	



图中显示的就是这一国度民舍分布的状况。由于居民有上百户，所以这些可怜的部下还没有想出解决这个棘手问题的方法。如果你已经成竹在胸，可不要袖手旁观啊。





&#91;解答26]





其实国王的想法十分简单——他认为每户人家都被其他六户人家所包围，所以只要做七个不同号码的旗子就足够分配用了。





我们把带有号码的旗子去掉，这样所有的房子就可以看成按照正三角形的方格排列的图形了。可以利用这个规律，这样一来，不论给多少户人家分配旗子都不用发愁了，既不会浪费旗子，而且还圆满地完成国王下达的命令。





&#91;问题27]环绕地球





布鲁观察地球仪的时候，发现了一件有意思的事情。从北极向南方行进500公里，再向东方行进500公里，然后再向北方行进500公里，就会回到原来的北极点。像这样向南﹑向东﹑再向北依次行进500公里，最后都回到原来的地点。





除了北极之外还有其他的地点吗？布鲁觉得除了北极之外，似乎再也找不到这样的地点了。你觉得他的想法正确吗？





&#91;解答27]





向东绕地球一周也可以回到原来的出发点。首先在接近南极的地方向东面行进500公里，确定这一纬度之后，从这里出发，向北面行进500公里，这个点就是题目中要求我们找的点了。





如果再向东面行进寻找500公里的纬度，再由此纬度向北面行进500公里所到达的点，也是我们原来要回归的点。





&#91;问题28]碎布补丁





乔蒂手上有一块菱形的碎布，现在她的身旁有四个女孩子，她想把这块菱形的碎布平均分给她们。但是，这块碎布如果按照下图的虚线那样裁剪，虽然形状相同，却可以分出正反两面来。





怎样裁剪才能裁出四块形状面积相同并且没有表里之分的布块呢？乔蒂想了一会儿，就胸有成竹地剪出来了。





你知道她是怎么做的吗？





&#91;解答28]





解决类似问题的关键是展开联想，忽略不规则的地方。先把它想象成为规则的图形。在这道题中，先把不规则的碎步想象成右图所示的完整的菱形，这样就可以看出应该裁剪的地方了。





然而零碎布块的形状，不能够像规则菱形那样裁剪，必须依照左图所示那样以锯齿状来分割。这样才能裁出四块形状面积相同并且没有表里之分的布块。





分为四等份形状相同的布块的方法和分割完整菱形的方法，在实质上是完全相同的。如果我们能看清楚事物的本来面目，那么所有问题都可以化解。





&#91;问题29]测量乘法的长度





布雷迪爱好数学，一天他想到一个奇妙的问题：已知线段a和线段b的长度，a加上b的长度倒是很容易测量出来。如图中所示。那么a乘以b的长度是否可以测量出来呢？布雷迪仔细思考了很长一段时间也没有想到解决这个问题的好办法，最后在克雷老师的帮助下才掌握了测量a乘以b的长度的方法。





你知道该如何测量吗？





&#91;解答29]





这确实是一个很难的题目，解决方法如下。图中所示从线段a的顶端任意画两条直线，在其中一条直线上截取单位1的长度并在另一条直线上截取a的长度，然后将a与1的两端交点连接起来，在那条已经截取单位1长度的直线上再加上b的长度，并在b的前端点上，画一条和刚才所画的连接线平行的线段。





这条平行线和a的延长线相交，而在线段a的延长线上，两条平行线的两个交点间的一段长度，就是a×b的长度。解释如下：1的a倍是a，则b的长度在平行线的作用下，就变成b的a倍，也就是a×b的长度。





&#91;问题30]摊出扑克牌的规律问题





埃米利最近迷上了扑克牌游戏，一副扑克牌总不离身。这天，她又想出了一项新奇的玩法。





如图所示，按照一定的顺序排列A到7的七张扑克牌，然后倒反拿在手中。再将最上面的一张移到最后一张，再翻一张，也就是说每隔一张牌翻一次。





这样一来，A到7的扑克牌就会依次亮出来，那么换成A到K的十三张牌，要按照什么顺序排列，才能达到这样的效果？









  






第10节：激发你的想象力(4)



	



&#91;解答30]





做法如下：如图中最上排的显示，先将A到K的十三张牌，全部背面朝上，然后从左到右每隔一张牌翻开，就是依次亮出A﹑2、3、4、5、6这六张牌面。如第三排所示，亮出从7到10为止的牌。最后尚未亮出的牌全部摊开来，就变成了第四排的排法，然后自左到右依次拿起，就可以排出预计的排法。





这其中又有什么奥妙呢？如果你琢磨不透，不妨实际操作一下。





&#91;问题31]今天谁值日





这天，该轮到吉恩他们这一组人作值日了。吉恩打算用抽勾的方式来决定留下来值日的人选，但是吉恩对其中的奥秘深感疑惑。





在这个游戏中，不论如何，任何两个人都不可能同时抓到相同的线头，这究竟是为什么呢？





吉恩怎么也想不明白，今天怎么又轮到他做值日了？





&#91;解答31]





解决这个问题的方法有很多，而我们要采取最为简单的解答方式。





如图中所示，取相邻的两条直线其横线的中心点，画两条交叉线。这样，每条直线都成了独立的纵线。所以，二人不可能抽到相同的线头。吉恩听了加尔的解答后才恍然大悟。





&#91;问题32]如何截取正方形





刚刚结婚的埃达打算找一块木板作锅的板垫，但她只找到一块大一点的三角形木板。如图所示，埃达想从这样的一块三角形木板中沿着虚线锯出一块正方形的木板。但是一向对数学头痛的埃达怎样才能确定图中的A点和D点的位置呢？





因为没有测量用的仪器，所以要解决这个问题只能用最简易的方法，这可使埃达为难了。





&#91;解答32]





我们在此举出的的解题方法可以应用到很多的问题上。解决这个问题的简易方法如下：首先用虚线以三角形的底边为一边，在三角形内部画一个正方形。要求这个正方形的一个顶点在三角形的一条边上，但对这个正方形的大小不做要求。





然后再以正方形未连接到三角形上的顶点A′和三角形的一个底角为线段两点，做一条延长至三角形一边的线段，两者相交的点即是A点。A点的位置确定之后，通过A点分别做与底边平行和垂直的线段，这样一来，其他顶点的位置就可以确定了。





&#91;问题33]掺水的威士忌





埃弗里和拜尔德是不错的朋友，同住在一间公寓中，他们之间总是开一些无伤大雅的玩笑。一天，拜尔德想趁埃弗里外出的时候在他家中做一些恶作剧。于是拜尔德把目光投在了埃弗里珍藏的酒上。他打算偷偷喝了一点点埃弗里的威士忌，然后掺上水。看他能不能发觉这一切。





加了水的威士忌口味上淡了一些，但是埃弗里竟然完全没有发现。在一旁的拜尔德不禁窃喜。





那么，拜尔德偷喝掉的酒和掺进去的水，究竟哪一样更多一些呢？





&#91;解答33]





发散思维可以使人思路活跃，思维敏捷，解决事情的办法会多变而新颖，针对出现的问题能提出大量可供选择的方案、办法或建议，甚至能提出一些别出心裁、完全出乎人们意料之外的独到见解。





首先，思考的方向要正确，为了测量拜尔德偷喝掉的酒的重量，首先要知道原来的威士忌量及所掺入的水的量。拜尔德偷喝之后，留在威士忌瓶内的酒和水的重量总和等于偷喝之前的威士忌量，所以拜尔德用水代替偷喝的威士忌的量就解决了这一问题。忽略密度的不同，两者应该是相等的量。





&#91;问题34]奇妙的分数式





唐恩教授多年来一直从事古代数学的研究工作。一个偶然的机会，他接手了埃及古代数学的专题研究，专题中提出，分子为2或2以上的分数，可以把这样的分数的分子分解为数个1的分数。 如图所示，这里依照此方法举出了分解2/5及2/7的例子。唐恩教授示意他的助手威尔：“小伙子，能替我把3/7分解为三个分数吗？记住，不要将1/7算在内。”





威尔有些受宠若惊，但他马上就进入了解题的状态。过了一会儿，他将分数分解的结果递了过去。唐恩教授看了看，表示很满意。





你知道该分数是怎样分解的吗？
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&#91;解答34]





威尔冥思苦想最终得到了答案，尽管看起来他的解答方法很复杂，但是结果却十分理想。先把分数3/7的分子和分母乘以2到6倍，就变成了6/14﹑9/21﹑12/28﹑15/35以及18/42的结果。然后所有的分子都减1，变成5/14﹑8/21﹑11/28﹑14/35以及17/42。





将其中的繁分数化为简分数：14/35可以约分为2/5。所以3/7可以分解为1/35及2/5。而2/5可以分解为1/3﹑1/35。由此可知，方格中应该填入3﹑15﹑35。





聪明伶俐的威尔不愧是唐恩教授的得力助手。





&#91;问题35]平均分配土地





文森的土地上种着四棵苹果树（在下图中用黑点表示苹果树）。





他想将这块正方形土地分给四个孩子，以提高孩子们劳动的积极性。为了公平起见，文森打算分配给孩子们的土地在形状和面积上完全相同，并且在每块土地上都保留一株苹果树。





究竟要如何分配才能达到文森的要求？图中就是这块土地的示意图，苹果树的位置已经用数字标出。开动脑筋，你也来试试看吧。





&#91;解答35]





为了保留美丽的苹果树，也为了提高孩子们劳动觉悟。我们必须克服困难把土地分配好。





解决这个问题的办法有很多，我们选择其中最简单的做法。试着联想漩涡状的形状吧。这样在四等分的土地上都能留有一棵苹果树。





&#91;问题36]火柴棒与直角三角形





莱特已经掌握了用火柴棒摆成一个直角三角形的方法了，现在他想用另外四根火柴把直角三角形的面积分为三等份。





但他同时想让用来等分三角形面积的四根火柴相接。怎样分才好呢？





&#91;解答36]





我们都知道三角形的三个内角平分线交于一点，该点叫做三角形的内心。内心到三边的距离相等。在这个直角三角形上，取其交点A，如左上图那样，所以A点到各边的长度均为一根火柴棒的长度。这就是解决问题的关键。





按照右图摆放火柴棒的方式就可以平分直角三角形了，把直角三角形面积当作6，右图的长方形面积是2，右上的四角形的面积是2，其余的面积也是2。这样就把直角三角形的面积三等分了。





&#91;问题37]掷骰子的游戏规则





我们通常都用两个骰子同时下赌注，并且以掷出的点数和是偶数还是奇数来决定胜负。周末的晚上，奥布里用骰子做猜点数大小的游戏。





如果两个骰子只下一次的赌注是不公平的，所以必须掷两次才算公平。那么，这个掷骰子的游戏的公平规则体现在哪里呢？





&#91;解答37]





将两个骰子同时掷两次，如果第一次所掷的点数和是偶数，第二次所掷的点数和是奇数，这样就表示赢；如果第一次掷出骰子的点数和是奇数，第二次掷出骰子的点数和是偶数，这样就表示输。如果两次掷出骰子的点数和都是偶数或者都是奇数，这样不分输赢，必须重新投掷。





偶数出现的机率和奇数出现的机率相等，这样就算是公平的博弈规则，因而可以做公平的比赛了。





&#91;问题38]奇妙的俄罗斯方块





尼克正在玩俄罗斯方块。她灵活的组合方式使她获得了很高的分数，这令一旁的罗尼赞叹不已，不过同时，他也给尼克出了一个难题：如果只用单一形状的俄罗斯方块，其单位长度为组成这种俄罗斯方块的小正方形的边长，能否拼出一个4×4的正方形呢？





尼克停止了游戏，迷惑不解地看着罗尼，她好像从没有思考过这个问题。罗尼有些兴奋，他举了一些成功的例子，图中已经给出了这些拼图方案。但也有两种是不能完成要求的，像最下面给出的两个形状。





你能说出这是为什么吗？





&#91;解答38]





如果一个4×4的正方形能只用到左二二形拼成，那么在这个正方形内，占据了它左上角位置的那个左二二形，只能以左图所示的方式放置着。





同样的理由，占据了它右上角位置的那个左二二形，也只能以右图所显示的方式呈现。





如此一来，这两个左二二形就发生了重叠，无法拼和在一起。所以，只用左二二形是不能成功拼成一个4×4的正方形的，单用右二二形也不能实现目的。
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我们出此题的目的是想说明，绞尽脑汁也无法解决题目要求与证明命题不成立是两个不同的概念。而一般的解题步骤是采用反证法，让其自相矛盾。





&#91;问题39]填字母游戏





弗罗拉和莉萨在玩填表格的游戏，莉萨一直不喜欢做这种游戏，但是当弗罗拉在很短的时间内完成表格的时候，她觉得自己也能完成，现在她在想，难道其中有什么秘诀么？





如下图所示，在格子里填上A﹑B﹑C﹑D﹑E五个字母，要求在粗线格里的五个字母不能重复，并且横行和竖行的五个字母也不能重复。





&#91;解答39]





弗罗拉在很短的时间内完成，是因为她找到了解决问题的捷径，我们只需要用排除的方法就可以知道答案了。本题的关键点是字母A的左边空白。因为横行和竖行都不能填重复的字母，所以只能填字母C。然后第二竖行中，最上方的空白处不能填C﹑E﹑D，同时也不能填B。所以只能填A。





依此类推，就能很快解答出来了。





&#91;问题40]十字方格





麦奇和妹妹都在学习加法。数学老师看到他们努力的样子，就画了这样的方格图形，要求她们在下面的8个方格中填上1到8的数字，使得每一条横列和纵列的三个方格中的数字加起来的得数都相等。





麦奇和妹妹都思考了很久，最终妹妹得出了答案，麦奇有些沮丧。你能帮助他理解其中数字的联系吗？





&#91;解答40]





解答这种形式的题目，光靠运气是不行的。拓宽思路，从题目本身入手，把交叉在一起的“十字”方格拆开，形成两个独立的三个方格，这样即是要求三组三个方格的和相等；其中有一个数是用两次的，所以这九个数的和在37到44（1到8的和再加上其中任意一个数）之间。





那么，3个方格加起来的和应该等于九个数的和除以9再乘以3，并且得到整数，能够满足条件的只有两个数：39和42。39减去八个数之和等于3，那么用到两次的数就是3，三个方格的和为13；同理，42的情况下，公用数为6，三个方格的和为14。





这样思考就会很容易了，并且得到两种情况。





&#91;轻松时刻②]





我们常说，创新能力包括创新思维和创新实践能力。那么如何充分发挥创造力，如何为充分发挥创造力营造良好的环境呢？首先，创造相对宽松、愉悦的环境。一个背着沉重思想枷锁的人，是无论如何也发挥不了创造力的。其次，在适度紧张的同时表现得从容无畏，因为创新就是打破原有的思维模式，所以我们需要打破牢笼的勇气。





以上这二十个题目能否激发你的想象力呢？其实在这番考验中，你的想象力已经在不知不觉中提高了许多。现在休息一下，喝杯咖啡，并且按摩一下眼睛吧。





把下图中有黑点的区域涂上黑色，就会出现一幅图，究竟会出现什么呢？快试试看吧。





&#91;解说②]





完全涂过之后，一个鸽房和两只鸽子就会栩栩如生地出现在你的面前。如果你在没有涂色之前，就能看出将会出现的画面，那你的观察力真是出类拔萃，非同小可。
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第三章锻炼你的意志力 





预备运动：





俗话说“有志者事竟成”，克服任何困难，都离不开强大的意志力，意志力是我们内心的力量。坚强的意志不是突然产生的，而是逐渐积累的。而且锻炼意志力的同时，不可避免地会遇到许多挫折和失败，而这些艰难险阻才是对我们的意志力最严峻的挑战。





为了锻炼你的意志力，请接受下面题目中的挑战吧。





问题：





A图是从绳索吊床往下看的效果图，现在想要切断几根绳子分给上面和下面，那么至少要切断几根绳子呢？但不可以切断粗线绳子。





解答这个题目，除了需要敏锐的观察力之外，还需要有坚强的意志力。





先做全盘检查，这是最实际的做法，利用吊床右侧的出发点和终点，而吊床的网眼上也画上点。B图就是完成图。从出发点到终点尽可能通过最少的点。这样这个问题就迎刃而解了，如C图所示。





&#91;问题41]正方形的个数





小学五年级的维德在纸上画了横竖五列，每列各五个点，把其中的四点连结起来，究竟能做几个正方形呢？由于这是老师画出的重点题目，所以不能马马虎虎。





在父亲的帮助下，小维德得到了答案。但是正方形的大小不同，还要计算倾斜的正方形，那么究竟有多少个正方形呢？





&#91;解答41]





答案是50个。面对这样的问题，首先不能灰心。可以先求出没有倾斜的正方形，如右图，从大到小是1个﹑4个、9个﹑16个共30个正方形。然后是倾斜45度角的正方形，如中图那样能找出1个和9个，一共10个正方形。最后，左图所示的是其他角度倾斜的正方形，大的有2个，小的有8个共10个。这样合计为50个。





&#91;问题42]用直线画三角





阿奇尔画了如图中所示的六条直线，结果做成了七个三角形，此外，阿奇尔在出现的四角形和五角形上作了×号。





阿奇尔想做出的图形只有三角形，没有四角形或五角形。那么画出的六条直线，怎么样才能只有七个三角形呢？阿奇尔觉得这不可能。你认为是这样吗？





&#91;解答42]





思维一旦进入死角，限于定势之中，很多问题就得不到灵活解决。思考陷入迷阵，只会越陷越深。





要排除四角形或者五角形的存在，只要使三条以上的直线通过一点就可以了。如图中所示，六条直线中只要三条以上的直线通过一点，就可以做成七个三角形了。





&#91;问题43]立方体的展开图





安格斯用厚纸板做立方体。虽然右图那样能剪裁出立方体，但是安格斯认为像左图那样的剪法也能做出立方体。究竟立方体的剪裁方法有多少种？安格斯觉得不能单凭想象，于是他找来了浆糊﹑纸板准备实际操作一番。





如果感兴趣的话，不妨和安格斯一起动动手吧。





&#91;解答43]





把反面及旋转交叠起来的形式当作相同的方法计算的话，用六个同样大小的正方形以各种方式连结，有三十五种做法。其中的十一种可做成立方体，除了题目中给出的二种形式外，还有九个如图中所示的种类。





如果你不相信，可以自己做来看看。





&#91;问题44]弦的长度





巴德利用圆规画圆的时候，偶然发现圆内的弦一种奇怪的特性。





把任意一个圆的周长分为八等份之后，连接两点来做圆的弦，如右图所示，并且所连接的四根弦的长度均不相等。





现在把圆的周长分为十等份，连结两点做成五条弦，能否同样做到使每条弦的长度不一样？





&#91;解答44]





把圆的周长分为十等份之后，有两种方式可以连成五根弦，下图所示就是解题的方法。我们把问题扩展到十二等分或者是十四等分，那么难度就更高了，需要在稿纸上画出图形来解答。





&#91;问题45]奇特的竞赛





奥布里参加了一项奇异的竞赛，在跑道上用十六面小旗子围成一圈，作出正方形的格子状。要求必须绕过所有的旗子跑一圈。不过比赛的奇异之处在于它的规则——转向的次数越少，分数越高。





例如，按照图中的方式跑，就会在转向八次之后，回到原来的地方。我们的问题是：如何只转向六次就可以回到原点？





&#91;解答45]





因为比赛的规则是转向的次数越少，分数越高，所以没有时间和距离的限制。如果把旗子树立的地方当作转向处，六次转向之后当然也可以回到原点，但是有些旗子需要经过两次。如果比赛规定不能重复经过旗子，这种路线也是要排除的。





所以尽量让你的视野开阔一些吧。你可以跑远一点，到没有树立棋子的地方才转向，如图中所显示的路线，只不过要跑出更远的路程。





&#91;问题46]奇特的竞赛





奥布里先生对于这种奇特的竞赛规则产生了浓厚的兴趣，他想到如果增加旗子的数量，是否会提高竞赛的难度呢？





他发现如果将旗子增加到三十六面，绕场一周的话，十次转向之后就可以重新回到原点。当然，每一面旗子也只经过一次，而且转向的方式和线路也不一样。
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那么，经过十次转向就可以回到原点的路线应该怎样分配呢？问题似乎有些难以解决，但是请你不要灰心丧气，认真思考一下吧。





&#91;解答46]





在经过三十六面旗子绕场一周的比赛中，想要转向十次就回到原位，需要仔细考虑。





如果我们能够想到最长的直线上可以容纳六面旗子的话，我们就找到了问题的突破口。这意味着在一次转向前，最多可以经过六面旗子。如此以来，倘若用两次转向经过十二面旗子，那么余下的二十四面旗子用八次转向的路线经过是很容易办到的事情了，因为只需经过三面旗子就可以转向了。





在此给出的线路图就是基于以上思路作出的。虽然看起来有些眼花缭乱，但已经是一种最佳的线路了。继续扩展一下思路吧，想一想如果只转向十八次，如何经过一百面旗子？





&#91;问题47]填数游戏





艾利一个人在玩填数游戏。爸爸看他玩得很开心，就给他出了一道很奇特的问题。





爸爸给了艾利一张两色的表格，像图中所显示的那样，在这个5×5的方格内，按照题目要求在白色方格内填上1到13的不同数字：





①方格中的A行和D行、1列和4列不能出现两位数；





②数字9不能填在图表四角的方格内；





③数字6和数字2出现在一条直线上，并且6处在2的下方；





④E5方格内的数字比填在A3方格内的数字小1；





⑤数字1处于数字12的左下方，位于数字10的右上方；





⑥B4方格中的数字比D2方格中的数字大2；





⑦数字8和数字13同在一条直线上，并处于13的上方。





看到艾利冥思苦想的样子，爸爸提示到，首先可以从数字1的正确位置入手。经过一番思索，艾利终于将这13个数字按照要求填在了正确的方格内。那么你知道最终的答案么？ &#91;解答47]





认真按照题目中给出的条件来找线索，解题并非是一件很困难的事情。





依据⑤给出的1和12、10之间的位置关系可知，1不会出现在1列和5列中；因为①中规定两位数不能填入1列和4列，所以根据1与12、10的位置关系，1也不会出现在2列和3列中，所以1只能在4列中；但不会在B4方格内，这缘于⑥的条件。综合以上分析，1应在D4方格内，进而确定12在C5，10在E3。





由⑦得知8处于13的上方，两者同在一条直线，所以根据①，两者都不会在1列、4列；因为13不能填入D2，所以2列也不能填；由④可知13不可能在E5，所以排除5列；如此一来，8一定在A3，13在C3，加上④的条件，7在E5。





依据①和以上的结果，11只能在2列，但不能在D2，因此在B2；因为②和⑥，9只能在C1。





剩下的问题就简单多了，自己填上吧。





&#91;问题48]拉丁方格的奥秘





工程师鲍里斯经常做拉丁方格游戏，不但提高对事物的观察力，而且锻炼逻辑思维能力。这些看似简单的题目，其实隐藏着许多奥妙。





如图所示，按照右边的要求在表格中填入1～6中适当的数字，并且每一横行和纵行的数字只能出现一次。





例如DEF2=9的意思是D2﹑E2﹑F2上的数字的和是9。





A456=10 CDE6=14 AB2=5 D345=7





B123=14 E12=7 C123=7 EF4=10





CDE3=6 F123=8





&#91;解答48]





这是一个比较有意思的题目，我们可以从中央处的D345=7入手，在1～6的数字中，相加等于7的组合是1﹑2﹑4。而CDE3=6，在1～6的数字中相加是6的组合只能是1﹑2﹑3。三个数相加等于10的组合能是1 3 6或者是1 4 5，又因为1 2 3 4 5 6=21并且CDE6=14，所以A6 B6 F6=7，因为三个数相加等于7的组合只能是1﹑2﹑4；三个数相加等于6的组合只能是1﹑2﹑3；三个数相加等于14的组合只能是3﹑5﹑6。注意这些特殊组合就能够解答此题。





&#91;问题49]约数与被约数的秘密





亚尔林在做一道数学题的时候需要分解因数，他发现一则有趣的现象：6可以有1﹑2、3这三个约数，而这三个数加起来等于6；28的约数有1﹑2﹑4﹑7和14，这五个数加起来也恰好等于28。
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把一些因数分解出的所有约数相加，可以得出原来的因数。亚尔林用其他的数做分解，发现三位数里也存在符合这则规律的一个数，那么，你知道亚尔林算出的这个数是哪一个吗？





6的约数=1，2，3





如果相加→1 2 3=6





28的约数=1，2，4，7，14





如果相加→1 2 4 7 14=28





&#91;解答49]





如果将某一因数分解出的所有约数（除因数本身外）相加，可以得出因数的值，那么这一因数就叫做完全数。当完全数被分解为两个数的乘积时，我们会发现：6可以被分解为2和3，而3=2×2-1；而28可以分解为4和7，而7=4×2-1。也就是说，大的约数等于小的约数的两倍减去1。





对8﹑16﹑32﹑64等数做两个约数的分解，就可得出相同的结论。因而我们可以推导出，用8、16﹑32﹑64这些数分别乘以它们的两倍减1的数，采用排除法，就可以得出符合要求的完全数了。因而最后的结论是：三位数是496，四位数是8128。如果你有兴趣用同样的算法继续乘下去，你就会发现，数值小的约数是素数的话，它所乘的数就是一个完全数。





◎





2×3=6





◎





4×7=28





8×15=120（×）





◎





16×31=496





32×63=2016（×）





◎





64×127=8128





&#91;问题50]花样扑克牌





艾富里在玩单人扑克牌游戏。玩着玩着，几张扑克摆成了如下图所显示的样子。看到牌上的数字，艾富里忽然想到一种有趣的摆法：在两个A之间放上一张牌，两个2之间放上两张牌，两个3之间加进三张牌。





艾富里的游戏首先用到了A～4的扑克牌，每个数字各有两张，加起来一共是八张扑克牌，一字排开，横排摆放在桌上。但要做到相同数字之间放上与数值相等的牌的张数，即两张A之间有一张牌，两张2之间有二张牌，两张3之间有三张牌，两张4之间有四张牌。艾富里想到以此类推，如果用插入的方式增加排列，应该用什么样的方法呢？





&#91;解答50]





如图所示，八张扑克牌一字排开，两张A之间夹着一张3，两张2之间夹着4和3，两张3之间则是A、2、4，因而两个4之间就是A、3、A、2这四张，并不是很复杂。





先将两张4摆出，因为其中要夹四张牌，如果在其间挨着4排2或3的话，两张4之间夹四张牌就不能满足2或3之间夹两张或三张牌的要求，所以两张4之间，挨着4排的只能是A。A的位置确定之后，问题就简单了。





只要记住游戏中所使用的牌上的最大数字是4的倍数，或者比它大1个数的时候，通常都是较为容易解决的排序问题。喜爱动脑的朋友们如果有兴致，不妨照着这一规则，玩玩增加到7和8之间的数字排序。





不过所用的排列方式称为左右交替法，好像也没有其他更好的排列方式了。





&#91;问题51]数字的倒序





数字游戏当中包含着许多有趣的现象，让人情不自禁要探索其中的奥秘。有一次，巴里特在解一道方程，他对这道题的答案1089这个数字发生了兴趣。他发现，如果用1089乘以9，其得数竟是倒序排列的1089，即9801。





除此以外，巴里特还发现了一个数字，如果乘以4的话，其得数也是这个数的倒序排列。不过巴里特很狡猾，没有说出得数。那么，你能计算出来吗？





1089×9=9801





○△□◎×4=◎□△○（？）





&#91;解答51]





这个数字究竟是哪一个数字呢？答案就是2178。





2178×4=8712。得数正好是2178的倒序排列。如图所示，计算的窍门在于利用乘以4这个条件。另外9是个特殊的数字，利用1089和2178两个数，在它们的百位和十位之间插入9，即10989乘以9，21978乘以4；在此数基础上，再插入9，即109989和219978，两个数再分别乘以9和4。看看这些乘式的得数，发现什么规律了吗？





1089×9=9801





10989×9=98901





109989×9=989901





2178×4=8712





21978×4=87912





219978×4=879912
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&#91;问题52]奇怪的保险箱





马尔卡在清理库房的时候，发现了一个奇怪的保险箱，原来这是祖父年轻时用过的。





马尔卡很想看看里面装了什么东西，但要想打开它并非易事，需要按照一定的规律将每一个按钮都按一次，并且只能是一次。现在只知道最后按下的按钮是F。幸运的是，按钮上标出了移动的步数和方向，如图中所示，数字代表移动的步数，字母表示移动的方向：U表示向上，D表示向下；L表示向左，R表示右移。





根据这些提示，马尔卡很快找出了第一个要按下的按钮。





你知道最先要按下哪一个按钮吗？





&#91;解答52]





解答这道题，需要逆向思维，题目看似复杂，其实只要从最后的按钮即F开始向回推测即可得知其实是一个逆向思维过程。





我们从F点开始逆向推算。纵观全局，移到F点的上一步只能是从F点右侧的2L点过来；同理，移到2L点的上一步是第一行中的2D点，再上一步是第五行的4U……依此类推，最后★点就是我们要找出的首先要按下的按钮了。





&#91;问题53]连结成圆弧的瓷砖





我们走在街道上，经常可以看到有着各式各样花纹的瓷砖。巴泽尔就注意到了如下图所示的瓷砖纹样：正方体的瓷砖上，一边对角线上有两个背对着的圆弧图形，聪明的巴泽尔又从这块瓷砖图案上想到了一道奇妙的问题。





将六块瓷砖摆成中间图中所显示的那样，在排列出的长方形瓷砖组合的范围内，画了一条从A点到B点的路线。





左图中连接好的路线是巴泽尔给出的范例，即路线上的圆弧可以与瓷砖上的圆弧图案相重合。他得意洋洋地说自己还想出了几种连接方式，那么，你知道是哪几种吗？





&#91;解答53]





一块瓷砖上的图案组合，就是任意一组对角线上的圆弧背对图案。如果使瓷砖间的圆弧能够连起来，可以采用右上相接或者是左下相接的方式。





题目中给出的连接范围是六块排列成长方形的瓷砖，因为是六块瓷砖，又有两种圆弧连接方式，根据数列排比组合的公式，可以得出64种连接组合方式。





但这并不是最后的答案。如果把这些组合套入题中所要求的A到B的一条线路上，只有10种连接组合符合题目要求。下图所显示的即是这10个连接组合的线路。其他被排除的组合图案都会在其中形成独立的圆弧，无法连接成一条完整的线路。





&#91;问题54]倒序排号





1、2、3、4、5、6这六个号码，像图中所显示的那样，逆时针从左向右依次排好。但此时巴里特想变成顺时针从右向左的排列顺序。 但号码只能沿弧线左右移动，所有号码都要变动，一次移动一格，也可以跃过一个号码移入空格中。





谁能在最短的时间内移动最少的次数，谁就可以得到巴里特的奖赏。但在变换了排序的位置之后，空格一定还是在原来的位置上。





&#91;解答54]





解此题必须利用空格的位置，下面给出的解题思路中，1和6的号码移动三次，2和5的号码移动四次，3和4的号码也移动三次。这样一来，总共移动了十次。





但到此时，2和5的号码移动、3和4的号码移动，都还没有达到题目中所要求的位置和顺序。因而还要做一次变动，所以最后的移动次数为十一次。相信图中所标明的号码移动步骤能给你更直观的解答。不过除此之外，也还存在着其他的一些移动方式。有兴趣的话，你可以继续试一试。





&#91;问题55]神奇的棋子排列





班杰明和鲍伯两个人都喜欢玩五子棋。有一天，两个人在一块儿下棋。下了一会儿，两人都觉得有些累了，就休息了一阵。恢复精力之后，班杰明开始在棋盘方格的相交线上摆棋子，一边摆放一边对鲍伯说：“我们把这上面看成是5×5的棋盘，用五个棋子像这样摆好，使其中任意两个棋子都不能在方格的对角线上排列；而且，要保证任意两个棋子间的距离不相等。除了我现在排列的方式，还有两种方法。你知道吗？”班杰明的棋子排法如图中所示。鲍伯想了很久，摆弄了半天也没找出另外的两种方法，你能帮帮他吗？









  






第17节：锻炼你的意志力(5)



	



&#91;解答55]





首先要考虑到在5×5的棋盘上，任意两个棋子如果有一颗摆放在棋盘的左上角，另一颗棋子摆放在图中所标示的×号处，那么算下来这两颗棋子的摆放方式有十种。所以我们就知道在五颗棋子中，任意二颗棋子有十种摆法，但在这十种摆法中，还要考虑到棋子间的距离问题。





图中所显示的摆放方式，是在上面这种解题思路的指导下做出的。细心的朋友可能会发现所谓两种方法只是将其中一种摆放方式中的棋子上下左右颠倒了一下，但除了这样做，已经没有别的方法了。如果换成一个6×6的棋盘，用同样的方式在上面摆放上六颗棋子，那么会有任意两颗棋子出现在方格的对角线上，而且还会有处在相同距离上的棋子。





&#91;问题56]骰子翻身





玩过骰子的人都知道，即使骰子掷到相同的地方，也会掷出不同的点数，玩骰子靠的更多的是运气。





布莱尔在玩骰子的时候，想到了一个小游戏。





像图上显示的那样，他在由15个小方格组成的长方形面板上，标明了A和B的位置，在这一范围内，布莱尔掷了六次骰子，使A处骰子面上的点数经过滚动后出现B处骰子的点数。你知道布莱尔是怎么做到的吗？需要说明的是，要出现这一点数，只有一种路线。如果你不经过实际操作就能够明白其中的奥妙，那么你的才智超出常人的境界了。





&#91;解答56]





多数人不经过实际操作的话，很难明了骰子的滚动路线。骰子投掷六次，只在长方形的范围内，只限于A点到B点的行进方向。





能达到题目所要求的线路，也只有一条而已。图中所显示的路线即是答案。不过你可以体验一下这种投掷骰子的游戏，或者还存在其他玩法。如果将这种在m×n的长方形上进行的掷骰游戏运用数学运算的方式来求骰子滚动的路线，那更加是一件难事了。





&#91;问题57]巧做节约尺





在长17厘米的尺子上，从左向右分别量出1﹑1﹑4﹑4﹑3厘米，在这五处标上刻度，这样用这条尺子就可以测量出1厘米到17厘米的范围内以厘米做单位的长度了。





运用以上的制作方法，同样在23厘米的尺子上标上六个刻数，使这条尺子能测量出从1厘米到23厘米范围内的长度，当然也要以厘米为单位才行。你知道应该如何划分尺子的度数吗？





&#91;解答57]





很多对趣味数学感兴趣的学者都曾研究过这一问题。其实，在23厘米长的尺子上，只标明六个度数就可以测量23厘米范围内的任意整数长度的方法有很多，图中所给出的答案只是其中一项。 我们可以从平日所使用的纸币上的数值中得到启示。想要标出合适的度数，就要注意度数间各种组合的变化。在掌握了其中的组合变化规律之后，你可以很轻松的标出所需要的度数。





根据观察和实践的结果得知：29厘米长的尺子上需要七个刻度，36厘米长的尺子用八个刻度才行。





&#91;问题58]填数字





布兹在为一家工厂工作。不知从哪来了灵感，他在工作中也发明了一项小游戏。休息时，他将混凝土方块垒成图中所显示的金字塔形，在小方块上面标上数字，用来作减法运算。具体的运算方式请你看一下右图中的例子，从最顶端开始，任意方块中的数字都是下一行与之相邻的两个方块内的数字之差。





布兹自得其乐地将方块内的数字全部写满之后，又擦去了大部分的数字，只有金字塔顶端的1和底部左下方的155没有被擦除。布兹所做的小游戏中，每一个方块内的数字都不同。如果是这样的话，你能将他擦去的部分再重新填上吗？有兴趣的话，不妨试一试。





&#91;解答58]





或许你觉得应该先从各行右边的五个方块内的数字入手，这样一来，就会很容易填上其余的数字。但当你真正这样做时，你会发现填入任意数字的话，金字塔底部右下方的数字会大于115，因而填入底部左下方的数字必然变小。以此类推，右边由下而上的五个数字逐行递减。这一思路好像挺完美，但实际上并不能真正实现。





这里提供一条正确的思路：从上往下数，在第四行最右侧方块内填入小的数字2，那么在它上下两行的数字必然就会大于这一行的数字。以此类推，因为与相邻的左下方数字相比，右下方的数字小。可以利用这一规律来得出左下方的数字。具体的运算过程这里就不再赘述了。看看图中的这个金字塔你就会明白的。





&#91;问题59]拼接的长方形





布鲁克在玩拼图游戏，拼了很久，也没有成功拼出图形。这到底是一个什么样的图形呢？正如图中所显示的，所用到的拼块是一个由五个小正方形组合成的“卜”字形纸板，要求用这样的十张纸板，拼成一个规整的长方形。





这种纸板可以正反两用，对此没有要求。现在你已经知道了拼图要求，可否也试着拼一下，帮帮布鲁克呢？这其中有很多种方法呢。





&#91;解答59]





十张“卜”字形纸板，也就是相当于五十个小正方形。这种形状的纸板，其长度是一个小正方形边长的四倍，因而所要拼成的长方形的宽度相当于五个小正方形，长度相当于十个小正方形，从这一点出发，我们就可以摸索出拼图的方向，这里是两种拼图效果。





图中所显示的拼图方式，因为纸板正反两面都可以使用，所以还存在着另外四种拼接方式。





&#91;问题60]巧分图形





如何将一个图形巧妙地分成几个形状相同、面积相等的图形，是一种十分有趣的数学游戏，也是一种周密的思维训练。





查尔最近被图形分解的问题迷住了。如图所示，由5个大小相等的正方形组成了一个类似“T”的图形，题目要求将其另分成4个形状大小相同的图形。应该如何分呢？查尔最终做出了正确的划分，那么，你知道该怎样做吗？





&#91;解答60]





方法很简单。我们可以将“T”中的每一个正方形再划分为4个小正方形，如左图所示，这样，原来5个大小相同的正方形就被分成了20个面积相同的小正方形。按照题目要求，要将原图分为4个形状大小相同的图形，这也就意味着每个图形由5个小正方形组成，那么每块图形就可以拼成像中图所显示的图形。如此简单的方法，你觉得如何？





&#91;轻松时刻③]





这一章，我们和小维德一同数25个点中的正方形，帮巴德利找出圆中不同长度的弦，解决亚尔林遇到的因数问题，和艾富里玩了一会儿扑克牌，还同奥布里参加了三场绕小旗子的比赛……如果你已经参与了这一章中我们所有的动脑游戏的话，那么恭喜你，你体内潜藏的超强意志力已经被激活了！





解决了这么多的难题，我们可以稍事休息一下，运动一下眼部的神经吧。





这里有一些杂合在一起的四角形玻璃板，奇形怪状的组合，你能数出其中有多少块吗？





&#91;解说③]





这应该是件很轻松的差事。因为杂乱无章的叠放，所以看起来好像有很多块，其实仔细数数，只有十块玻璃板。每数过一块记住它的一个角，很快就数清楚了。如果像图中所显示的那样，将玻璃板分成两组，也很容易辨别。把两个部分的数量加在一起，就是答案了。怎么样，很简单吧？
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